

APEC工商界研究推動亞太高質量可持續增長 港三方面助全球產業供應鏈升級

APEC中國工商理事會香港論壇昨在香港舉辦，本次論壇以「可持續的全球供應鏈」為主題，圍繞「打造可持續發展的全球供應鏈」等議題，就如何通過構建穩定和富有韌性的產業鏈供應鏈體系以提升新質生產力，實現亞太高質量、可持續增長展開探討。特區政府財政司司長陳茂波昨在發言時指出，全球產業鏈和供應鏈正在重塑，當中有挑戰也有機遇，他認為香港可從支持產業和供應鏈數字化、綠色金融助力低碳轉型、跨國供應鏈管理和貿易融資等三方面，貢獻國家以至全球產業鏈和供應鏈的升級轉型，助力增強其韌性和穩定性。

◆文：香港文匯報記者 蔡競文
圖：香港文匯報記者 郭木又



◆近300政商界代表昨出席APEC中國工商理事會香港論壇。

陳茂波昨在論壇致辭時指出，三年的疫情、加上地緣政治的演變，全球產業鏈和供應鏈布局在單邊主義、保護主義下正在重塑，當中有挑戰，也有機遇。香港在「一國兩制」的獨特安排下，是全球唯一匯聚中國優勢和國際優勢的城市。他認為香港有能力可從以下三方面貢獻國家以至全球產業鏈和供應鏈的升級轉型，助力增強其韌性和穩定性。

陳茂波：港匯聚更強創科力量

第一，國家正加快發展新質生產力，全速推動高質量發展。在「十四五」規劃下，國家給予香港「八大中心」的功能，包括發展成為「國際創科中心」。特區政府也推出了一系列促進創科及推動香港、深圳和其他粵港澳大灣區城市在創科上的進一步聯動發展的措施。這些舉措讓香港匯聚更強的創科力量，支持國家以至區域的產業和供應鏈朝數字化、高端化、智能化等方向發展。

低轉型 港綠色金融優勢明顯

第二，綠色化和低轉型是各產業的重要發展趨勢和必然要求。「綠色是高質量發展的底色」，全球都在擁抱綠色轉型，這個過程正形成豐富的產業群，並帶來巨大的融資需要。香港是國際金融中心，綠色金融優勢明顯，過去三年，在香港發行的綠色和可持續債務金額領先亞洲，當中綠色債券佔整個亞洲市場的三分之一。香港共有220個ESG，即環境、社會和管治基金，合共管理的資產規模約為1,700億美元。香港的綠色標準和認證，也與國際高度接軌，受到國際投資者的信任。香港能助力內地以及區內產業，尤其是碳排放密集和高污染的行業，進行低轉型。

積極貢獻國家雙循環戰略發展

第三，面對國際產業鏈和供應鏈布局的變化，國家堅持高水平雙向對外開放，更多的內地企業重新布局海內外的產能和供應鏈，更深度參與全球的產業分工和合作。因應這個趨勢，今年的財政預算案中，提出將香港建構成為內地企業的跨國供應鏈管理和貿易融資中心，積極貢獻國家雙循環戰略的發展。香港在「一國兩制」下擁有多項優勢。香港歡迎內地企業來香港設立國際業務總部，管理離岸貿易和財資活動。

寧高寧：港擁優勢多作用更大

同場，APEC工商諮詢理事會中國代表寧高寧稱，中國堅定推進高水平開放，並成為引領全球綠色經濟的國家，在此過程中，香港背靠祖國、聯通世界，憑藉其優越的營商環境、充滿活力的經濟、區位優勢、專業技術優勢等可以發揮更大作用。

張少剛：區域經濟一體化更深入

中國貿促會副會長、中國國際商會副會長張少剛表明，在APEC的積極引領下，亞太地區經濟實現蓬勃發展，區域經濟一體化不斷邁向深入。中國貿促會將積極推動中國工商界深入參與APEC

其他嘉賓言論撮要

招商局董事長 繆建民：
充分發揮香港國際航運、貿易中心地位優勢，加快建設亞太跨國供應鏈管理中心，建設國際物流中心，增強香港在全球市場鏈接中的資源配置功能。

華潤集團董事長 王祥明：
中國工商界是全球供應鏈產業的重要力量，雖然面臨諸多挑戰，中國企業有實力和能力為全球產業鏈的變化作出貢獻。

香港總商會主席 阮蘇少濶：
企業需要利用全球供應鏈的變化所帶來的機會，從傳統的供應鏈轉向建立更具彈性的綠色供應鏈，並靈活尋求合作夥伴，推動永續發展的供應鏈。

華為輪值董事長、APEC工商諮詢理事會中國代表 胡厚崑：
人工智能優先用在信息密集型和大量重複性工作中，可發揮較大價值。

滙達集團董事長、APEC工商諮詢理事會中國香港代表 楊敏德：
未來希望可以營造一個更公平、更多元、更包容的職場環境。

GSMA大中華區總裁 斯寒：
在科學和工程的畢業生裏面只有20%是女性，能夠到達董事長這個行列就剩下7%，我希望未來有更多女性領導者在科學和工程行業上發展。

波士頓諮詢(BCG)中國區主席、全球資深合夥人、董事總經理 廖天舒：
對企業來說，最終希望做到商業價值和社會價值融合。

整理：香港文匯報記者 蔡競文



◆寧高寧



◆張少剛

工商諮詢理事會、APEC工商領導人峰會等有關活動，搭建高質量貿易投資促進平台，為推動構建亞太命運共同體作出新的更大貢獻。

昨日包括2024年APEC工商領導人峰會主席 Fernando Zavala、中央政府駐港聯絡辦經濟部副部長呂峰等政商界代表近300人出席了論壇。論壇現場還舉行了第二屆中國國際供應鏈博覽會香港站路演活動，鏈博會將於今年11月26日至30日在北京舉行，設有先進製造鏈、清潔能源鏈、智慧汽車鏈、數字科技鏈、健康生活鏈、綠色農業鏈六大鏈條和供應鏈服務展區。

工商領袖倡灣區共建可持續發展供應鏈

香港文匯報訊（記者 蔡競文）對於全球供應鏈發展布局的變化，現場嘉賓出言獻策，希望香港把握機遇，聯同粵港澳大灣區打造全球供應鏈管理中心。香港中華總商會會長蔡冠深昨在致辭時指，大灣區開放程度最高、經濟活力強，坐擁龐大市場發展空間，是中國建設現代可持續發展供應鏈產業的理想區域。他就香港與大灣區其他城市共建可持續發展供應鏈提出四點建議。



◆蔡冠深



◆林建岳

蔡冠深四建議冀提升競爭力

蔡冠深指出，不少香港企業有着多年的全球供應鏈管理經驗，在採購、產品設計、供應者管理、庫存管理、物流運輸、市場行銷等，可以為客戶和消費者提供所需的服務。大灣區內聚集了全國眾多的供應鏈企業，擁有300多個各具特色的產業群，物流運輸體系發達，經濟發展和消費潛力巨大，為供應鏈產業提供良好的發展基礎。在此優勢上，蔡冠深建議：一，香港綠色金融助力大灣區綠色轉型，為大灣區企業提供全方位的綠色融資管道，推動落實綠色可持續發展項

目；二，以科技協同創新，協助大灣區供應鏈升級轉型，通過推動香港與大灣區其他城市加強合作，共同投資於供應鏈相關的科技創新和研發活動；三，促進海峽港口智能化；四，香港攜手珠三角港口、機場、口岸加速轉型升級，構建智慧灣區。他期待大灣區通過加強合作可以進一步提升競爭力，為全球提供高效、可靠、創新和可持續發展供應鏈的解決方案，不僅有助整個大灣區的經濟發展，也將為全球供應鏈的優化和升級作出重要的貢獻。

林建岳：供應鏈創新至關重要

同場的香港貿發局主席林建岳認為，香港與大灣區其他城市、東盟市場都有緊密的業務聯繫，是供應鏈生態系統中下游不可或缺的平台。供應鏈創新對確保生態系統的韌性和可持續性至關重要，香港致力於發展成為國際創新和科技中心，他建議，建設數智化經濟的同時促進物流業的智能發展和可持續發展，鞏固香港航運樞紐的同時，推動全球供應鏈轉型升級。

中信泰富：推動數智化轉型升級

香港文匯報訊（記者 蔡競文）昨日論壇上其中「新質生產力推動產業創新」主題環節中，有嘉賓提到企業利用數字化、智能化增強供應鏈管理能力和發展新質生產力。中信泰富董事長曾晨表示，該集團致力數智化轉型升級，主要圍繞生產製造智能化、經營管控一體化、決策分析數字化、產業服務網絡化四大應用領域，以循序漸進、分類實施推動數智化轉型升級。



◆曾晨



◆趙燕

曾晨以一個生產製造智能化的例子為例，大昌行是中信泰富旗下主要經營汽車和消費品分銷的全資子公司，大昌行的智能補貨系統可實現全產品精準補貨，是由大昌行自行開發的智能補貨系統於2022年9月投產使用，將AI技術應用於庫存和物流管理，以實現精準預測和配貨。此外，該系統結合內外部數據，並提供一體化交互界面支持用戶自主調整補貨計算，監控運算結果，靈活場景結果輸出。

同場的華熙生物董事長、首席執行官趙燕表示，內地提出發展新質生產力，支持可持續發

展，以及擺脫傳統經濟增長方式及生產力發展路徑，推動和支撐高質量發展。她又稱在內地發布的新質生產力主陣地產業中，生物製造排在首位，屬戰略性新興產業、未來產業是發展新質生產力的主陣地，故此要打造生物製造、商業航天、低空經濟等戰略性新興產業，開闢量子、生命科學等未來產業新賽道。

華熙生物：技術帶動生產力發展

趙燕續稱，華熙生物已建成全球最大的中試轉化平台，實現生物製造，獲取許多原來難以獲得或成本高的生物材料，實現產業鏈的可持續發展。她舉例稱，以華熙生物的透明質酸為例，透明質酸的四次產業革命，其中有三次發生在華熙生物，是技術進步帶動生產力發展的典型。她解釋，華熙生物通過定向發酵獲得透明質酸等生物活性物質，現在已開始利用合成生物技術進行生產。此外，趙燕指該集團擁有數字化供應鏈，快速實現合成生物支撐的生物製造。

秘魯前總理：中國是最大的貿易夥伴

香港文匯報訊（記者 蔡競文）秘魯前總理費爾南多·薩瓦拉（Fernando Zavala）昨在論壇致辭時稱，多年來中國是秘魯最大的貿易夥伴，秘魯2023年的出口額中，中國佔據36%位列第一。這一穩定的貿易輸出穩定了秘魯的農業、礦業、漁業等產業的發展，為秘魯應對糧食安全、能源轉型等全球挑戰作出了積極貢獻。

他續指，今年11月秘魯將主辦APEC峰會，屆時耗資36億元的秘魯錢凱港也將竣工，期待港口的啟動能助力秘魯成為南海物流中心，令拉美和亞太的經濟、貿易更加緊密。

據悉，上述港口能容納世界最大的貨船，並把中國和秘魯的航運時間縮減10天，這能夠大大提

高秘魯的貿易競爭性和韌性。巴西、哥倫比亞、厄瓜多爾、智利等南美國家都希望藉助港口的開通，打開亞洲市場。

APEC促供應鏈互聯互通

同場的APEC秘書處執行主任麗貝卡·瑪利亞（Rebecca Fatima Sta Maria）指出，2040年亞太經合組織布特拉加亞願景提出的三大經濟驅動力之一即「強勁、平衡、安全、可持續和包容增長」，為建設可持續的全球供應鏈，APEC正推進APEC供應鏈互聯互通框架第三期行動計劃、APEC綠色供應鏈合作網絡等一系列行動，以保障區域經濟高質量、可持續增長。

五糧液：需完善物流資訊化系統

香港文匯報訊（記者 蔡競文）在全球產業鏈和供應鏈的深刻變化中，宜賓五糧液股份有限公司副董事長、總經理蔣文格昨在論壇上引述中國物流與採購聯合會的資料指出，目前數字貨運平台的總交易額僅佔整個公路運輸系統的4%，反映物流行業整體數字化存在龐大的發展空間，行業應該持續完善物流資訊化系統，而有條件的企業可引入人工智慧等技術，建設智慧服務平台，並積極探索共用的新模式，通過合理利用物



◆蔣文格

資源和運輸網絡，提高運輸效率和降低成本。

提高供應鏈協同能力

蔣文格提到，五糧液作為最早走出去的中國白酒企業之一，乘着「一帶一路」倡議的東風，先後在亞太、歐洲、美洲設立國際行銷中心，積極融入各大國際國際活動國際平台，促進中外文明交流交融互鑒。他認為，打造可持續的全球供應鏈，需要在成果共用上下功夫，提高全球範圍內的供應鏈協同能力和資源配置能力。他稱，該集團將積極在促進糧食、包材、物流上等產業鏈共同發展，帶動上下游產業實現超過3,000億元人民幣產值、30萬人就業。